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11. . طول یک ساق مثلث متساوي الساقینی طول یک ساق مثلث متساوي الساقینی  و قاعدة آن  و قاعدة آن  است. مساحت مثلث کدام است؟ است. مساحت مثلث کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

22. . مساحت شکل روبرو چقدر است؟مساحت شکل روبرو چقدر است؟  
 (1 (2
 (3 (4

33. . در شکل زیر در شکل زیر  و شعاع دایره برابر  و شعاع دایره برابر  است. طول مماس  است. طول مماس  کدام است؟ کدام است؟  
 (1 (2
 (3 (4

44. . مساحت مثلث متساوي الاضلاعی به ضلع مساحت مثلث متساوي الاضلاعی به ضلع  کدام است؟ کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

55. . در شکل زیر در شکل زیر  مماس بر دایره و  مماس بر دایره و  می باشد، اگر  می باشد، اگر  در اینصورت محیط دایره برابر است با: در اینصورت محیط دایره برابر است با:  
 (1 (2

 (3 (4

66. . طول قطر مستطیلی که عرض آن طول قطر مستطیلی که عرض آن  و طول آن دو برابر عرض آن است برابر است با: و طول آن دو برابر عرض آن است برابر است با:

 (1 (2 (3 (4
77. . کدام دسته از اعداد زیر می توانند اضلاع یک مثلث قائم الزاویه باشند؟کدام دسته از اعداد زیر می توانند اضلاع یک مثلث قائم الزاویه باشند؟

 (1 (2 (3 (4
88. . نقطه ي نقطه ي  مرکز دایره و  مرکز دایره و  یک مستطیل است. باتوجه به اندازه هاي روي شکل طول  یک مستطیل است. باتوجه به اندازه هاي روي شکل طول  کدام است؟ کدام است؟  

 (1 (2
 (3 (4

99. . اندازه ي میانۀ وارد بر وتر در یک مثلث قائم الزاویۀ متساوي  الساقین برابر اندازه ي میانۀ وارد بر وتر در یک مثلث قائم الزاویۀ متساوي  الساقین برابر  است. اندازة هر ساق چقدر است؟ است. اندازة هر ساق چقدر است؟
 (1 (2 (3 (4

1714
703528 15

−−
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√
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√
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√
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√
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1010. . در شکل زیر نقطۀ در شکل زیر نقطۀ  وسط  وسط  است. طبق کدام حالت مثلث ها هم  نهشت اند؟ است. طبق کدام حالت مثلث ها هم  نهشت اند؟  
1) ض زض
2) زض ض

3) وز
4) وض

  
1111. . کدام یک از گزینه هاي زیر یک حالت هم نهشتی براي مثلث ها است؟کدام یک از گزینه هاي زیر یک حالت هم نهشتی براي مثلث ها است؟

2) تساوي سه ضلع1) تساوي دو ضلع و یک زاویه
4) گزینه ي  و 3) تساوي سه زاویه

  
1212. . دو مثلث زیر با انتقال بر هم منطبق می شوند. حاصل دو مثلث زیر با انتقال بر هم منطبق می شوند. حاصل  کدام است؟ کدام است؟

  
 (1 (2
 (3 (4

1313. . در شکل زیر سه ذوزنقۀ همنهشت وجود دارد. محیط شکل چند است؟در شکل زیر سه ذوزنقۀ همنهشت وجود دارد. محیط شکل چند است؟  
 (1 (2
 (3 (4

1414. . در شکل روبرو در شکل روبرو  مربع است. اگر  مربع است. اگر   باشد، مثلث هاي   باشد، مثلث هاي   بنا به  بنا به

کدام حالت همنهشت هستند؟کدام حالت همنهشت هستند؟  
1) زض ز

2) ض ز ض
3) وتر و یک زاویه تند
4) دو زاویه و یک ضلع

1515. . مثلث مثلث  متساوي الساقین و چهارضلعی  متساوي الساقین و چهارضلعی   مربع است. در بررسی همنهشتی مثلث هاي   مربع است. در بررسی همنهشتی مثلث هاي  کدام کدام
نادرستنادرست است؟ است؟

 (1 (2
 (3 (4

1616. . در شکل مقابل در شکل مقابل   و   و  با هم مکمل و مساویند، دو مثلث  با هم مکمل و مساویند، دو مثلث  و  و  طبق کدام حالت همنهشت هستند؟ طبق کدام حالت همنهشت هستند؟  
2)  وز1) ض زض

 
4) زض ز3) وض

1717. . در شکل روبرو در شکل روبرو  است. اگر  است. اگر  باشد، اندازة  باشد، اندازة  چقدر است؟ چقدر است؟  
 (1 (2

 (3 (4
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1818. . با توجه به شکل روبه رو محیط چهارضلعی با توجه به شکل روبه رو محیط چهارضلعی  کدام است؟ کدام است؟

  
 (1

 (2

 (3

 (4

  
1919. . در شکل روبرو مساحت مربع چند برابر مساحت مستطیل است؟در شکل روبرو مساحت مربع چند برابر مساحت مستطیل است؟

  

 (1 (2

 (3 (4

2020. . اگر دو مثلث اگر دو مثلث  همنهشت باشند محیط ذوزنقۀ قائم الزاویه  همنهشت باشند محیط ذوزنقۀ قائم الزاویه  کدام است؟ کدام است؟  
 (1 (2

 (3 (4

2121. . در شکل مقابل دو مثلث  در شکل مقابل دو مثلث   و  و  همنهشت هستند. محیط کل شکل کدام است؟ همنهشت هستند. محیط کل شکل کدام است؟  
 (1
 (2
 (3
 (4

2222. . اگر مساحت مربعی اگر مساحت مربعی  واحد مربع باشد، مجموع اندازه هاي یک ضلع و یک قطر آن برابر کدام گزینه است؟ واحد مربع باشد، مجموع اندازه هاي یک ضلع و یک قطر آن برابر کدام گزینه است؟
 (1 (2 (3 (4
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2323. . معلم ریاضی از دانش آموزان خواست پاره خط معلم ریاضی از دانش آموزان خواست پاره خط  را رسم کنند. سه دانش آموز پاسخ هاي خود را به صورت زیر نوشتند: را رسم کنند. سه دانش آموز پاسخ هاي خود را به صورت زیر نوشتند:

  را ترسیم می کند.  را ترسیم می کند.  الف) حسین، به کمک ساختن مثلث های قائم الزاو�ه �اره خط  الف) حسین، به کمک ساختن مثلث های قائم الزاو�ه �اره خط 
10 11 12

13

14

15

16

17

9

1

1

1

1
1

111

  
  را به کمک رابطۀ فیثاغورس نشان می دهد.  را به کمک رابطۀ فیثاغورس نشان می دهد.  ب) علی، روی محور،  ب) علی، روی محور، 

1
1 320 {
17

  
  خواهد بود.  خواهد بود.  ج) رضا، مثلث قائم الزاو�ه با ضلع های  ج) رضا، مثلث قائم الزاو�ه با ضلع های  و  و  سانتی متر رسم می کند. �س وتر آن حتماً  سانتی متر رسم می کند. �س وتر آن حتماً 

 
 

17

4

1

  

  
در بین پاسخ هاي داده شدة دانش آموزان، تعداد پاسخ هاي درست کدام است؟در بین پاسخ هاي داده شدة دانش آموزان، تعداد پاسخ هاي درست کدام است؟

 (1 (2
4) صفر3) 

2424. . در شکل زیر، دو دایره با شعاع هاي مساوي مفروض است و مثلث  در شکل زیر، دو دایره با شعاع هاي مساوي مفروض است و مثلث   متساوي الساقین می باشد. کدام یک از حالت هاي زیر متساوي الساقین می باشد. کدام یک از حالت هاي زیر
نمی تواندنمی تواند حالت همنهشتی دو مثلث  حالت همنهشتی دو مثلث  و   و   باشد؟ باشد؟  

 
2) وز1) وض 

 
4) ز ض ز3) ض ض ض 

2525. . مریم با چهار مثلث قائم الزاویۀ همنهشت مطابق شکل یک فرفره درست کرده است. محیط این شکل کدام است؟مریم با چهار مثلث قائم الزاویۀ همنهشت مطابق شکل یک فرفره درست کرده است. محیط این شکل کدام است؟  
 (1 (2
 (3 (4

2626. . طول مستطیل طول مستطیل  را به گونه اي برش داده ایم که دو چهار ضلعی همنهشت زیر حاصل شده است. در رابطه با اندازة  را به گونه اي برش داده ایم که دو چهار ضلعی همنهشت زیر حاصل شده است. در رابطه با اندازة 
، کدام درست است؟، کدام درست است؟  

 (1
2) از مکمل  بیش تر است.

 (3
 (4
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√
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2727. . در مربع در مربع  دو مثلث  دو مثلث  و  و  همنهشت هستند. مساحت مربع چند برابر محیط آن است؟   همنهشت هستند. مساحت مربع چند برابر محیط آن است؟  

 (1 (2

 (3 (4

2828. . اندازة نیمساز هر زاویۀ یک مثلث متساوي الاضلاع به ضلع اندازة نیمساز هر زاویۀ یک مثلث متساوي الاضلاع به ضلع  کدام است؟ کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

2929. . با توجه به شکل، اگر دو مثلث با توجه به شکل، اگر دو مثلث  و  و  همنهشت باشند، و  همنهشت باشند، و  باشد،   باشد،   مساحت چهارضلعی  مساحت چهارضلعی 

کدام است؟کدام است؟
 (1

 (2

 (3

 (4

، مربع ، مربع  تشکیل شده است. مساحت مربع کدام تشکیل شده است. مساحت مربع کدام 3030. . از برخورد نیمسازهاي مستطیل از برخورد نیمسازهاي مستطیل  به طول  به طول  و عرض  و عرض 
است؟است؟  
 (1 (2
 (3 (4

3131. . دور زمینی به شکل زیر را سیم خاردار کشیده ایم. به چند متر سیم خاردار نیاز داریم؟دور زمینی به شکل زیر را سیم خاردار کشیده ایم. به چند متر سیم خاردار نیاز داریم؟  
 (1 (2
 (3 (4

3232. . در شکل زیر، در شکل زیر،  و   و   است. کدام گزینه در مورد مثلث  است. کدام گزینه در مورد مثلث  و  و  درست است؟ درست است؟  
1) دو مثلث به حالت «ض زض» هم نهشت هستند.

، بر   منطبق می شود. 2) مثلث   با دوران  حول نقطۀ 

3) مثلث   با دوران  در جهت حرکت عقربه هاي ساعت حول نقطۀ  بر  منطبق می شود.
4) دو مثلث به حالت «وتر و زاویۀ قائمه» هم نهشت هستند.

3333. . در شکل زیر،  در شکل زیر،   مربع است. دلیل هم نهشتی دو مثلث  مربع است. دلیل هم نهشتی دو مثلث  و  و   کدام است؟  کدام است؟  
2) ض ض ض1) و ز

4) ض ز ض3) و ض
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3434. . در چند مورد از حالات زیر، با مساوي بودن اجزاي داده شده در دو مثلث، حتماً دو مثلث قابل انطباق هستند؟در چند مورد از حالات زیر، با مساوي بودن اجزاي داده شده در دو مثلث، حتماً دو مثلث قابل انطباق هستند؟

  
الف) سه زاویه و یک ضلع    ب) یک زاویه و دو ضلع    ج) سه ضلع و یک زاویهالف) سه زاویه و یک ضلع    ب) یک زاویه و دو ضلع    ج) سه ضلع و یک زاویه

 (1 (2 (3
 
4) صفر 123



501 سوال چهارگزینه اي فصل ششم ریاضی هشتم با پاسخ تشریحیدکتر ریاضی
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1111..گزینه گزینه 44

  
با توجه به تساوي اجزاي متناظر در مثلث هاي همنهشت داریم:با توجه به تساوي اجزاي متناظر در مثلث هاي همنهشت داریم: 1212..گزینه گزینه 11

  
با توجه به شکل روبرو براي محاسبه محیط باید طول با توجه به شکل روبرو براي محاسبه محیط باید طول  را دست آوریم. را دست آوریم. 1313..گزینه گزینه 22

  
لذا با توجه به رابطۀ فیثاغورس داریم:لذا با توجه به رابطۀ فیثاغورس داریم:

BA

D C

7

10

4

10 7

77 3

4 x{

10

  
بنابراین محیط شکل برابر است با:بنابراین محیط شکل برابر است با:

B = A + AD2 B2 D2

B = + ⇒ B = 20 + 5 = 25D2 (2 )5
−−

√
2

( )5
−−

√
2

D2

⇒ BD = 5

+ =32 42 52

O = A + AB2 O2 B2

O = + ⇒ O = 25 + 144B2 52 122
B2

O = 169B2

OB = 13 →

EC = DE − OC = 13 − 12 = 1

⇒ AC = 2 × 4 = 82
−−

√ 2
−−

√

A + B = 8B2 C2 2
−−

√
2

2 × A = 128 ⇒ A = 64 ⇒ AB = 8B2 B2

=

MT = NT

= =M̂ N̂ 90∘

=T̂ 1 T̂ 2

,T وسط NM

متقابل به راس

⎫

⎭
⎬
⎪⎪

⎪⎪
− →−−−−−
(ز ض ز)

ATM
Δ

NBT
Δ

⇒ x + y + z = 2 + 3 + 8 = 13
2x = 4 ⇒ x = 2
y + 3 = 6 ⇒ y = 3
z = 8

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪

x

= + = 16 + 9 = 25 ⇒ x = = 5x2 42 32 25
−−

√

4 + 3 × 7 + 3 × 10 + 5 = 60
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1414..گزینه گزینه 22
E B

H

CGD

F

A

به طریق مشابه با اثبات  می توان به برابري به طریق مشابه با اثبات  می توان به برابري  با  با  رسید و چون شکل مربع است:  رسید و چون شکل مربع است: 

پس دو مثلث پس دو مثلث   به حالت (ض ز ض) همنهشت هستند.  به حالت (ض ز ض) همنهشت هستند.

  
، چون اضلاع مربع هستند، درست است.، چون اضلاع مربع هستند، درست است. گزینۀ گزینۀ  1515..گزینه گزینه 33

  
، از تساوي ساق هاي مثلث  و اضلاع مربع می توان نتیجه گرفت  .، از تساوي ساق هاي مثلث  و اضلاع مربع می توان نتیجه گرفت  . گزینۀ گزینۀ 

  
، دلیلی براي تساوي  در دو مثلث  وجود ندارد.، دلیلی براي تساوي  در دو مثلث  وجود ندارد. گزینۀ گزینۀ 

  
 ، ، گزینۀ گزینۀ 

  
با توجه به این که با توجه به این که   و   و   مکمل و مساویند، داریم:  مکمل و مساویند، داریم: 1616..گزینه گزینه 22

  

 

O C

D

A

B
2

1

  
1717..گزینه گزینه 22  قرار می دهیم لذا طبق رابطۀ فیثاغورس در مثلث قائم الزاویۀ متساوي الساقین   قرار می دهیم لذا طبق رابطۀ فیثاغورس در مثلث قائم الزاویۀ متساوي الساقین 

  
داریم:داریم:

  

B

A

D

C

6

2xx

x
x

  
 در مثلث  در مثلث  طبق رابطۀ فیثاغورس خواهیم داشت: طبق رابطۀ فیثاغورس خواهیم داشت:

  
براي به دست آوردن اضلاع چهارضلعی براي به دست آوردن اضلاع چهارضلعی  به کمک رابطۀ  فیثاغورس داریم: به کمک رابطۀ  فیثاغورس داریم: 1818..گزینه گزینه 11

    

  
ابتدا طول و عرض مستطیل را بدست می آوریم:ابتدا طول و عرض مستطیل را بدست می آوریم: 1919..گزینه گزینه 33

AF = CH
= ⇒ AF = ADAF

AD
1
4

1
4

= ⇒ CH = CBCH
CB

1
4

1
4

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪
− →−−−−−
AD=CB

AECG

= =Â Ĉ 90∘

CHG,AFE

1
2
3
4= =D̂ F̂ 90∘

ĈÂ

} ⇒ = =
+ =Â Ĉ 180∘

=Â Ĉ
Â Ĉ 90∘

⇒ O B O D

A = =Ĉ 90∘

وتر مثلث = OB = OD = r

=Ô1 Ô2 (متقابل به رأس)

⎫

⎭
⎬
⎪⎪

⎪⎪
A
Δ

≅
(وتر �ک زاو�ه)

C
Δ

AB = BC = CD = xABC

A = A + B ⇒ A = + = 2 ⇒ AC =C2 B2 C2 C2 X2 X2 X2 2x
−−

√

ACD

A = A + C ⇒ = + ⇒ 36 = 2 + = 3D2 C2 D2 62
( x)2

−−
√

2
x2 x2 x2 x2

⇒ = 12 ⇒ x = = = 2x2 12
−−

√ 4 × 3
− −−−

√ 3
−−

√
ABCD

A = + = 4 + 4 = 8 ⇒ AD =D2 22 22 8
−−

√

D = + = 4 + 16 = 20 ⇒ DC =C2 22 42 20
−−

√

B = + = 16 + 9 = 25 ⇒ BC = = 5C2 42 32 25
−−

√

A = + = 4 + 9 = 13 ⇒ AB =B2 22 32 13
−−

√

= 5 + + +ABCD محیط 20
−−

√ 13
−−

√ 8
−−

√
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D

A B

CQ

P

F

E 

 

  
چون دو مثلث قائم الزاویه ي چون دو مثلث قائم الزاویه ي  همنهشت هستند داریم: همنهشت هستند داریم: 2020..گزینه گزینه 11

R

A

B F

D
4

2
C

  
طبق رابطۀ فیثاغورس داریم:طبق رابطۀ فیثاغورس داریم:

پس مثلث یک مثلث قائم الزاویه ي متساوي الساقین است و طبق رابطۀ فیثاغورس:پس مثلث یک مثلث قائم الزاویه ي متساوي الساقین است و طبق رابطۀ فیثاغورس:

پس محیط ذوزنقه عبارت است از:پس محیط ذوزنقه عبارت است از:
محیط ذوزنقه محیط ذوزنقه 

  
، باید طول ضلع ، باید طول ضلع  را مشخص کنیم. را مشخص کنیم. براي به دست آوردن طول ضلع براي به دست آوردن طول ضلع  2121..گزینه گزینه 33

  
به کمک رابطۀ فیثاغورس به کمک رابطۀ فیثاغورس  را به دست می آوریم: را به دست می آوریم:

C

B D

EA

K

41

6 6 8
8

  

چون چون 
مثلث قائم الزاویه است، طبق رابطۀ فیثاغورس داریم:مثلث قائم الزاویه است، طبق رابطۀ فیثاغورس داریم: از طرفی مثلث از طرفی مثلث 

پس محیط کل شکل برابر است با:پس محیط کل شکل برابر است با:
محیطمحیط

با توجه به مساحت مربع، طول هر ضلع آن برابر با توجه به مساحت مربع، طول هر ضلع آن برابر  واحد است. براي به دست آوردن قطر مربع از رابطۀ فیثاغورس واحد است. براي به دست آوردن قطر مربع از رابطۀ فیثاغورس 2222..گزینه گزینه 44

  
استفاده می کنیم: مجموع اندازه هاي یک ضلع و یک قطر برابر استفاده می کنیم: مجموع اندازه هاي یک ضلع و یک قطر برابر   می باشد.  می باشد.

A F : E = + = 4 + 4 = 8 ⇒ EF = = = 2E
Δ

F 2 22 22 8
−−

√ 4 × 2
− −−−

√ 2
−−

√

E P : E = + = 16 + 16 = 32 ⇒ EF = =B
Δ

P 2 42 42 32
−−

√ 16 × 2
− −−−−

√

= 4 2
−−

√

} ⇒ = =
مساحت مستطیل : 2 × 4 = 8 × 2 = 162−−√ 2−−√

مساحت مربع : 6 × 6 = 36
مساحت مربع

مساحت مستطیل
36
16

9
4

CFD,ABC

AB = CF = 4
BC = DF = 2

−−
√

A = D = + = 16 + 2 = 18 ⇒ AC = DC =C2 C2 42 ( )2
−−

√
2

18
−−

√

A = + = 18 + 18 = 36 ⇒ AD = = 6D2 ( )18
−−

√
2

( )18
−−

√
2

36
−−

√

= 6 + 4 + 4 + + = 14 + 22
−−

√ 2
−−

√ 2
−−

√
KEAE

AC

A = + = 36 + 64 = 100 ⇒ AC = = 10C2 62 82 100
− −−

√

A C ≅C E ⇒ AC = CE = 10B
Δ

D
Δ

KAE

K = A + A ⇒ K = + = 400 + 41 = 441 ⇒ KE =E2 E2 K2 E2 202 ( )41
−−

√
2

441
− −−

√

= 21

= AB + BC + CD + DE + KE + AK = 6 + 8 + 6 + 8 + 21 + = 49 +41
−−

√ 41
−−

√
5

5 + 5 2
−−

√
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5

5

x

  
نکته: قطر مربعی به ضلع نکته: قطر مربعی به ضلع  برابر  برابر   می باشد.  می باشد.

  
روش حسین شبیه به روش حلزونی کتاب است و درست است.روش حسین شبیه به روش حلزونی کتاب است و درست است. 2323..گزینه گزینه 22

  
روش رضا نیز با استفاده از رابطۀ فیثاغورس درست است.روش رضا نیز با استفاده از رابطۀ فیثاغورس درست است.

  
اما علی اضلاع مثلث قائم الزاویه را درست در نظر نگرفته است.اما علی اضلاع مثلث قائم الزاویه را درست در نظر نگرفته است.

پس گزینۀ پس گزینۀ  درست است. درست است.

  
با توجه به داده هاي مسأله داریم:با توجه به داده هاي مسأله داریم: 2424..گزینه گزینه 33

  
OO `

BA
N

1
1

1
2

  

  
از طرفی چون از طرفی چون  متقابل به رأس هستند، می توانند به حالت «وز» نیز همنهشت باشند. متقابل به رأس هستند، می توانند به حالت «وز» نیز همنهشت باشند.

و طبق حالت زض ز همنهشت هستند، چون:و طبق حالت زض ز همنهشت هستند، چون:

  

اما در حالت کلی ض ض ض، دلایل کافی براي همنهشتی وجود ندارد، پس گزینۀ اما در حالت کلی ض ض ض، دلایل کافی براي همنهشتی وجود ندارد، پس گزینۀ  درست است. درست است.

  
هر چهار مثلث همنهشت هستند، پس محیط هر هر چهار مثلث همنهشت هستند، پس محیط هر  شکل باهم برابر است. شکل باهم برابر است. 2525..گزینه گزینه 11

  
 ابتدا از رابطۀ فیثاغورس اندازة ضلع  ابتدا از رابطۀ فیثاغورس اندازة ضلع  را به دست می آوریم: را به دست می آوریم:

5
3

a
براي به دست آوردن محیط مثلث قائم الزاویۀ، براي به دست آوردن محیط مثلث قائم الزاویۀ، 

  
  
محیط مثلث برابر است با:محیط مثلث برابر است با:

چون فرفرة مریم از چون فرفرة مریم از  مثلث تشکیل شده است، پس: مثلث تشکیل شده است، پس:  
 محیط فرفره محیط فرفره

  
چون دو شکل همنهشت هستند، پس: چون دو شکل همنهشت هستند، پس:  2626..گزینه گزینه 11

، بنابراین:، بنابراین: با توجه به گزینه ها می بینیم که با توجه به گزینه ها می بینیم که 

= + = 25 + 25 = 50x2 52 52

x = = = 550−−√ 25 × 2− −−−−√ 2−−√

aa 2
−−

√

+ = 10 ≠ 1732 12
2

O N N

= =Â B̂ 90∘

ON = NO′

OA = BO′
ساق های مثلث

شعاع

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪
A
Δ

≅
و ض

O′B
Δ

=N̂1 N̂2

O N N

=N̂1 N̂2 متقابل به رأس
NO = NO′ ساق هاي مثلث

} =
= =Â B̂ 90∘

=N̂1 N̂2 متقابل به رأس
Ô1 Ô

′
1

⎫

⎭

⎬

⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪

A
Δ

≅
ز ض ز

O′B
Δ

3
4

a

= − ⇒ = 25 − 9 ⇒ a = 4a2 52 32
a2

4 + 3 + 5 = 12
4

: 4 × 12 = 48

}x − y = 54 − 20 =
= ⇒ 2x = ⇒ x =B̂ F̂ 108∘ 54∘

= ⇒ = ⇒ y =D̂ Ĥ (3y + 12)
∘

(4y − 8)
∘ 20∘ 34∘

20 < 34 < 54
20 < x − y < 54
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2727..گزینه گزینه 33

  
با توجه به این که دو مثلث با توجه به این که دو مثلث  و  و  همنهشت هستند، دار�م: همنهشت هستند، دار�م:

، می توانیم ضلع مربع را به دست آور�م:، می توانیم ضلع مربع را به دست آور�م: طبق رابطۀ فیثاغورس در مثلث طبق رابطۀ فیثاغورس در مثلث 

  و محیط مربع:    و محیط مربع:   مساحت مربع: مساحت مربع: 
�س نسبت مساحت به محیط برابر است با:�س نسبت مساحت به محیط برابر است با:

 A

BC

D

N

M

4x+++ 3
8x-9

9

  
نکته: می دانیم در هر مثلث متساوي الاضلاع ارتفاع، نیمساز و میانه روي هم می باشند. پس داریم:نکته: می دانیم در هر مثلث متساوي الاضلاع ارتفاع، نیمساز و میانه روي هم می باشند. پس داریم: 2828..گزینه گزینه 22

  A

B CH

b

b
2

پس گزینۀ پس گزینۀ  درست است. درست است.
با توجه به شکل می بینیم چهارضلعی با توجه به شکل می بینیم چهارضلعی  مستطیل است و  مستطیل است و  قطر آن است، پس طبق رابطۀ فیثاغورس قطر آن است، پس طبق رابطۀ فیثاغورس 2929..گزینه گزینه 22

  
داریم:داریم:

همچنین همچنین   قائم الزاویه است. طبق قضیۀ فیثاغورس ضلع   قائم الزاویه است. طبق قضیۀ فیثاغورس ضلع  را به دست می آوریم. داریم: را به دست می آوریم. داریم:

چون دو مثلث چون دو مثلث  و  و  همنهشت می باشد، پس  همنهشت می باشد، پس   پس چهارضلعی   پس چهارضلعی  مستطیل می باشد و مستطیل می باشد و
مساحت مستطیل را به دست می آوریم:مساحت مستطیل را به دست می آوریم:

  
 مساحت مستطیل مساحت مستطیل

چون زوایاي مستطیل چون زوایاي مستطیل  هستند، با رسم نیمسازهاي آن، همه ي زاویه ها به دو زاویه ي  هستند، با رسم نیمسازهاي آن، همه ي زاویه ها به دو زاویه ي  تقسیم می شوند و در تقسیم می شوند و در 3030..گزینه گزینه 33
محل تلاقی نیمسازها زاویه قائمه ایجاد خواهد شد. مثلث هاي محل تلاقی نیمسازها زاویه قائمه ایجاد خواهد شد. مثلث هاي  و  و  قائم الزاویه متساوي الساقین هستند. ضلع  قائم الزاویه متساوي الساقین هستند. ضلع 

  
و و  درنظر می گیریم: درنظر می گیریم:

ABMADN

AN = AM ⇒ 8x − 9 = 4x + 3 ⇒ 8x − 4x = 3 + 9 ⇒ 4x = 12 ⇒ x = 3
AMB

4x + 3 15− →−−
x=3

AB = − = 225 − 81 = 144 ⇒ AB = = 12152 92 144
− −−

√
12 × 12 = 14412 × 4 = 48

= = 3
مساحت مربع

محیط مربع

144
48

A = − = − = =H2 b2 ( )
b

2

2 × 4b2

1 × 4
b2

4
4 −b2 b2

4
3
4

b2

AH = = b
3
4

b2
− −−−

√
3−−√

2
2

ECFDDC

D = + = 144 + 25 = 169C2 122 52

DC = = 13169
− −−

√

CDB
Δ

BC

B = − = 196 − 169 = 27C2 142 132

BC = = 327
−−

√ 3
−−

√

CDBADB= =Â Ĉ 90∘
ABCD

= 13 × 3 = 393
−−

√ 3
−−

√

1
3

مساحت مستطیل = = 13
39 3√

3 3−−√

90∘45∘

ALBAMDAL = x

AM = y
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1
2
M

A

D

B

C

N

L

O

1
2

  

 
 

 

 

 

 
  ضلع مربع

 
  مساحت مربع 
براي محاسبۀ طول سیم، باید محیط شکل را به دست آوریم. چون طول براي محاسبۀ طول سیم، باید محیط شکل را به دست آوریم. چون طول  معلوم نیست. به کمک طول  معلوم نیست. به کمک طول  آن را آن را 3131..گزینه گزینه 33

  
به دست می آوریم. باتوجه به رابطۀ فیثاغورس، اندازة به دست می آوریم. باتوجه به رابطۀ فیثاغورس، اندازة  را پیدا می کنیم: را پیدا می کنیم:
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1515
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m

m m

m

x BE

A

CD   

  

  

 
 

  
)، محیط شکل را به دست می آوریم:)، محیط شکل را به دست می آوریم:  ، ،  ، ،  ، ،  ، ، باتوجه به اندازة اضلاع (باتوجه به اندازة اضلاع (

  
3232..گزینه گزینه 11

  
..   می توان نتیجه گرفت   می توان نتیجه گرفت  : درست است؛ زیرا از ا�نکه : درست است؛ زیرا از ا�نکه   گز�نۀ  گز�نۀ 

  
از طرفی از طرفی  (متقابل به رأس هستند) و طبق فرض مسئله  (متقابل به رأس هستند) و طبق فرض مسئله  ؛ ؛

بنابراین دو مثلث به حالت (ض زض) هم نهشت هستند.بنابراین دو مثلث به حالت (ض زض) هم نهشت هستند.
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N

CB
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3333..گزینه گزینه 11

  
  و    و   را بررسی می کنیم:  را بررسی می کنیم:   هم نهشتی دو مثلث  هم نهشتی دو مثلث 

  
   اضلاع مربع هستند. اضلاع مربع هستند.

  
  زاو�ه های قائمه هستند.  زاو�ه های قائمه هستند.

  
�س این دو مثلث قائم الزاو�ه بوده و وتر مساوی دارند.�س این دو مثلث قائم الزاو�ه بوده و وتر مساوی دارند.

هر دو متمم زاو�ۀ هر دو متمم زاو�ۀ  هستند، �س با هم برابرند. �عنی دو مثلث به حالت هستند، �س با هم برابرند. �عنی دو مثلث به حالت باتوجه به شکل، زاو�ه های باتوجه به شکل، زاو�ه های CC و  و 
وتر و �ک زاو�ۀ تند با �کد�گر هم نهشت هستند.وتر و �ک زاو�ۀ تند با �کد�گر هم نهشت هستند.
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در حالت «الف» حالت (زض ز) و در حالت «ج» حالت (ض زض) یا (ض ض ض) اتفاق می افتد و دو مثلث هم نهشت (قابلدر حالت «الف» حالت (زض ز) و در حالت «ج» حالت (ض زض) یا (ض ض ض) اتفاق می افتد و دو مثلث هم نهشت (قابل 3434..گزینه گزینه 22

انطباق) می گردند، اما در حالت «ب» معلوم نیست که زاویه بین دو ضلع قرار داشته باشد. پس فقط در دو مورد، مثلث ها حتماً قابلانطباق) می گردند، اما در حالت «ب» معلوم نیست که زاویه بین دو ضلع قرار داشته باشد. پس فقط در دو مورد، مثلث ها حتماً قابل
انطباق اند.انطباق اند.
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